

李文海：“生态鸡”养出幸福前程

致富有方 ZHI FU YOU FANG

“这批土鸡还剩下50多只，不敢再接单了。”近日，泸州市纳溪区新乐镇龙蟠村村民李文海遗憾地告诉商贩张中云。今年45岁的李文海，家住新乐镇龙蟠村三组，2010年开启土鸡养殖之路。2012年开始，他流转竹林200余亩，并采用竹林下养鸡的生态模式，进一步扩大养殖规模，如今出栏土鸡2万余只，实现纯收入超30万元。



李文海给土鸡投食

跨界养鸡

从“门外汉”到“土专家”

1997年，初中毕业的李文海到泸州某汽修厂学习修车技术。1999年熟练掌握汽车修理技术后，李文海在茜草镇租下2间铺子，做起了汽修生意，凭借过硬的技术、优质的服务、合理的价格，收获了丰富的客源，年纯收入达20余万元。

“李文海，你现在创业成功了，回来发展吧。”2009年春节，李文海回乡探亲时，村民们纷纷建议他留下来创业。

“农村山地多，水质好，空气也好，在山上散养土鸡，肯定有前途。”经过一个月的走访调研，李文海准备发展林下养殖业。2010年，李文海在龙蟠村流转残次林200余亩，以7.5元每只的价格购买了4000余只土鸡苗投入林中散养，开启了林下养殖之路。

隔行如隔山。刚刚踏进农业领域的李文海，就遭遇重创。由于养殖技术不过硬，一场禽流感让他的养鸡场损失惨重，亏损20余万元。李文海意识到，必须懂技术、会管理，才能取得成功。

于是，不甘失败的李文海坚持每天学习畜牧兽医知识，并前往泸州周边的养殖场学习养殖技术，积极参加各类养殖技术培训，经过长

期积累，逐渐从“门外汉”变为“土专家”。

生态养殖

土鸡成为“香饽饽”

积累了丰富的养殖经验后，2011年，李文海购买了1万余只土鸡苗散养在残次林中，开启规模化养殖之路。

为了不影响村民生活以及保护当地水源地，李文海聘请了30余名村民编制竹围栏，将200余亩残次林圈起来，让土鸡在宽阔的林里奔跑嬉戏，以山间小虫为主食，辅助喂些玉米等杂粮，同时，他还把白菜等绿色蔬菜吊起来，让土鸡跳起来进食，土鸡运动量增加后，肉质细腻，

口感也更鲜美。

如何在不打抗生素的情况下提高鸡的免疫力？李文海开始摸索，尝试着给鸡喂食“中草药”，在鸡食中添加蒲公英、金银花、板蓝根等中药，提高鸡群免疫力。李文海说：“在200余亩残次林里，年饲养10批共2万余只土鸡，由于投放比例小、放

得开，所以土鸡的毛色黑亮、长势良好，出栏率在90%以上。”

“年出栏2万余只，远离城市怎么销售？”看到笔者满脸疑惑，李文海解答道，刚开始饲养时，网络没有现在这么发达，他把饲养8个月以上的土鸡送到酒店和农家乐推销，邀请酒店和农家乐负责人来养殖场参观，客户知晓其饲养模式后，纷纷表示愿意建立长期合作关系，因此每批次土鸡都成为“香饽饽”，还未出栏均被预订一空。

示范带动 传播科学养鸡理念

在龙蟠村，村民们一直有散养土鸡的传统，为帮助村民增加收入，李文海将土鸡育至0.5公斤左右时，按30元每公斤的成本价卖给村民，村民将土鸡投放至房前屋后的林地和坡地，散养6个月后可出售。

采访当天，笔者见到在龙蟠村村民梁应生家的院坝旁边，一群土

鸡正在竹林下悠闲觅食。梁应生喜滋滋地告诉笔者，他去年从李文海的养殖场购买了70余只土鸡苗，仅卖土鸡和鸡蛋的收入就超过1.2万元，土鸡养殖成为他和老伴的重要经济来源。

“李文海的经验非常丰富，我们遇到养殖方面的难题都愿意向他请教，他总是毫无保留地向我们传授养殖技术，及时为我们排忧解难。”该村村民况昌林如是说。

如今，土鸡养殖走上正轨，李文海准备把200余亩残次林改种中药材木姜子，带头发展中药材种植产业。李文海说：“种植木姜子不用施肥不用打药，管理粗放，并且市场行情好，亩收入在5000元以上，还可以解决村民务工的问题。”

“一个人富不算富，村民共富才幸福。”李文海表示，自从当选为龙蟠村党支部书记后，身上的担子更重了，他不仅要传播科学的养鸡理念，还要走种养循环之路，带领村民增收致富。
(王超明 梁龙海)

瑞峰镇 荒山变“金山” 村民得福利

增收有道 ZENG SHOU YOU DAO

本报讯 近日，眉山市青神县瑞峰镇杨柳槽村的1600亩李树花开满枝头，景色迷人。春风拂过，片片花瓣随风飘落，带着淡淡清香，营造着杨柳槽村特有的浪漫，也讲述着瑞峰镇村民致富增收的故事。

“你看，我的李子树种得不错吧，每一支树枝都压满了娇艳的花

朵，引得蜜蜂成群结队来授粉。”杨柳槽村种植大户张露平边说边指导着村民给果树施肥，脸上挂满自信的笑容。张露平告诉记者，她的李子园里种植了翠红李、冰糖李、五月脆三个品种。“冰糖李味道脆甜，从开花挂果到成熟需要3个月时间，每年6月就会陆续成熟了。”

张露平是杨柳槽村的种植大户。2017年，她流转了该村1000余亩荒山种植果树，建设李子园；2021年，李子园正式投产。“今年，预计产量在1500吨左右，产值约

300万元。”张露平露出了满足的笑容。

“自从村里的村民把荒山流转出去后，荒山上种满了桃树、李树，村里建起了一个个生态园，不仅改善了生态环境，还着实让荒山变成了村民的致富宝地。”杨柳槽村乡村振兴专干胡利全介绍，张露平的李子园每年除长期管护外，还会在采摘旺季聘请当地村民协助采摘，解决了当地剩余劳动力的就业问题。

在张露平的带动下，杨柳槽



张露平查看果树长势

村的村民也自发在荒山、坡地种植起了桃树、李树。“果树种上山，既让荒山得到了有效利用，又确保了耕地用来种粮，还增加了村民收入，真是一举三得的好方法。”胡利全说。

目前，瑞峰镇已利用各类荒山、坡地栽种李树1500余亩、桃树700余亩、柑橘树3800余亩，发展竹林2.5万余亩，昔日的荒山已变成村民致富的“金山银山”。
(吴敏 罗宇豪 本报记者 苏文保)

防疫“三件套”

佩戴口罩

社交距离

个人卫生

